

《临清市“十四五”妇女发展规划》《临清市“十四五”儿童发展规划》社会稳定风险评估报告

受市妇联委托，有关专家组成的评估小组对《临清市“十四五”妇女发展规划》《临清市“十四五”儿童发展规划》（以下简称“两个规划”）进行了社会稳定风险评估，具体情况如下：

一、总体情况

“十四五”时期，是我国全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，是我市奋力谱写新时代社会主义现代化强市建设新篇章的关键时期。我市“十四五”发展规划明确了今后五年经济社会发展主要目标任务，对妇女儿童事业发展作出了专门部署。编制我市“十四五”妇女儿童发展规划是贯彻落实习近平总书记重要指示，建设新时代现代化强市，回应妇女儿童高质量发展的需要。

依据宪法、民法典、妇女权益保障法、未成年人保护法等有关法律法规，按照中国妇女儿童发展纲要（2021-2030年）、山东省“十四五”妇女儿童发展规划，《聊城市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，《临清市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》的总体要求，结合我市妇女儿童发展实际，临清市妇联起草了“两个规划”。

二、评估的重点及方式

(一) 评估重点：1、是否符合法律、法规、规章和国家政策的制定；2、是否符合大多数群众利益；3、是否符合企业的良性发展；4、是否可能引发不良连锁反应或对相关利益群体造成影响；5、是否可以有效执行。

(二) 评估方式：一是向妇女儿童工作委员会成员单位、特邀单位征求意见，并采纳合理建议。二是征求有关专家的意见建议并修改完善。

三、风险分析、评判及风险识别清单（社会稳定风险主要包括合法性风险、合理性风险、可行性风险和可控性风险）

（一）合法性

“两个规划”严格按照中国妇女儿童发展纲要（2021-2030年）、山东省“十四五”妇女儿童发展规划，《聊城市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，《临清市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》的总体要求进行编制，符合要求。

（二）合理性

“两个规划”立足市情和妇女儿童发展的实际，充分考虑我市经济社会发展趋势，既有现实性和可行性，又有前瞻性和挑战性，妥善处理近期目标与长远目标的关系。既要解决当前妇女儿童生存、发展和保护中面临的突出问题、紧迫

问题、重难点问题，又要根据妇女儿童发展中的新形势、新情况、新问题，制定新的目标任务和策略措施。注重建立完善促进男女平等和妇女儿童全面发展的制度机制，将妇女儿童工作纳入制度化和法治化轨道，有机融入到国家治理体系和治理能力现代化之中。

（三）可行性

“两个规划”与我市“十四五”总体发展规划和其他专项规划同步编制，实现目标、约束性指标、发展方向、总体布局、重大政策的衔接。协调处理好“两个规划”与现行、即将实施的法律法规和政策、制度之间的关系，促进我市妇女儿童事业持续健康发展。

（四）可控性

“两个规划”不存在可能引发企业、群众集体上访、群众性事件的风险；不会引起社会负面舆论等其他影响社会稳定的问题。

四、应急处置方案和风险化解措施

（一）对合法性风险管控

妇女儿童工作委员会成员单位、特邀单位进行分析评估，认为“两个规划”合法性存在风险，暂停评估程序，退回“两个规划”制定单位再行修改。

（二）对合理性风险管控

通过征求各相关单位的意见建议，各相关单位认真研究，对绝大多数单位认为没法实施的事项，可取消。

(三) 可行性风险管控

充分征求各相关单位的意见建议，获得各部门支持，加强对“两个规划”重要性、必要性的宣传，确保“两个规划”顺利实施。

五、评估结论（低风险、中风险或者高风险）

综合评估、“两个规划”合理合法、可行可控、风险程度为低风险。

评估人： 顾晓静 闫丹峰 张如东 李恩染
李存弟

时 间：2022年09月06日